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වි඾ඹඹ  - භබෞතික විදයා඼  
භරේණිඹ - 12 
 

නිපුණතා඼ඹ - 01  
ඹාන්ත්‍ර විදයා඼  1 

  

 

඿ැකසුභ        - ඌ඼ ඳශාත් අධයාඳන භදඳාතමතභ්න්තු඼ 

භභභවඹවීභ  - විදයා඼ ලාවා඼අ අධයාඳන අභාතයාාංලඹ 
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ඹාන්ත්‍ර විදයා඼ 

භතමඛීඹ චලිතඹ ආශ්‍රිත චලිත ඿කරකයණ 

භභභ භකොට඿ ඉභෙන ෙැනීභ්දී දුයඅ වි඿්ථාඳනඹඅ ප්‍රභේෙඹඅ භේෙඹඅ ඿ාභානය මභධයක  භේෙඹඅ භධයක 

ප්‍රභේෙඹ ම඿ාභානය ප්‍රභේෙඹ  ත්඼යණඹ භන්දනඹ ඹන භබෞතික යාි  ිළිබඵ඲඼ භවො඲ අ඼භඵ ධඹ්  තිියඹ ුතතුඹ  

 දුය   

ඹ් ඼඿්තු඼්  සිදුකයන ෙභභන් මුළු දිෙ ප්‍රභාණඹඅ යඹ ෙභන්කර දුය භර඿ වැිනන්භේ  දුය යකතු ිරීමභ  භව  අඩු 

ිරීමභ භව  ඿ාභානය ඿ාංවයා භභන් සිදුකයනු රැභ   යභ඿ේ ඼න්භන් දුය අදිල යාි ඹ්  ඵැවිනි  දුය භනින SI ඒකකඹ 

කරටයඹ භේ  

 

 වි඿්ථාඳනඹ 

ඹ් ඼඿්තු඼ක වි඿්ථාඳනඹ ඹනු වඳුන්඼ා භදනු රඵන මූලික ර් ඾යඹක සිට ඿රකා ඵරනු රඵන ර් ඾යඹට 

ම඿්ථානඹට  ඇති භකටිභ දුය දිලා඼්  ඿භඟ ඉදිරිඳත් ිරීමභයි  භභඹ දදි ක යාි ඹ්  ඵැවින් වි඿්ථාඳනඹ යකතු 

ිරීමභ්දී භව  අඩු ිරීමභ්දී භව  යහි දිලා ඿ැරිරල්රට භෙන යඹ කර ුතතුඹ  

 

01.  

උදා - A නෙයභඹන් ෙභන් අයමන ඵයිසිකල් කරුභ඼්   2 km නැභෙනහියටද ඉන් ඳසු 3 km ්  උතුයටද ඉන්ඳසු        

6 km ඵටහියටද ෙභන් කයයි.  A නෙයඹ මූලික ර් ඾යඹක ූ  විට යභ ෙභභන් මුළු වි඿්ථාඳනඹ භ඿ොඹන්න  

මුළු වි඿්ථාඳනඹ (  )  √      

          =5 km 

දිලා඼ tan    
 

 
     

         (      ) 

           

 

 භේෙඹ  

ඹ් ඼඿්තු඼්  ඒකීඹ කාරඹ්  තුර ෙභන් කයන දුය භේෙඹයි  භේෙඹද අදිල යාි ඹිර  යඹ භනින SI ඒකකඹ             

m s- 1 භේ 

 

 

 
 ප්‍රභේෙඹ 

ඒකක කාරඹකදී ඹ් ඼඿්තු඼්  ෙභන් කයන වි඿්ථාඳනඹ ප්‍රභේෙඹයි  ප්‍රභේෙඹට දිලා඼්  ඳ඼තින ඵැවින් යඹ 

දදි ක යාි ඹිර  භ්඼ා යකතු ිරීමභ්දී භව  අඩු ිරීමභ්දී දිලා඼ ඿ැරිරල්රට ෙනී  

 

 

 

 

 

3km 

4 km 

3 km 

2 km 

  

3 km 

6 km 

A 

B 

඿ාභානය භේෙඹ   
දුය

කාරඹ 
 

මභධයක භේෙඹ  

භධයක ප්‍රභේෙඹ    
වි඿්ථාඳනඹ

කාරඹ 
 

ම඿ාභානය ප්‍රභේෙඹ  
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02. උදා - ඔයභර සු඼ක තත්ඳය කටුභේ දිෙ 6 cm ිර  ඳවත ය්  ය්  කාර ප්‍රාන්තය තුශ භේෙඹ අ භධයක ප්‍රභේෙඹ 

භ඿ොඹන්න  මතත්ඳය කටු඼ 0 හි තුඩ ඳ඼තින විටඅ යඹ වි඿්ථාඳනඹ ශුනය ඼න ර් ඾යඹයි   (    භර඿ ෙන්න) 
1. තත්ඳය 0 - තත්ඳය  15 කාරඹ තුර 
2. තත්ඳය 0 - තත්ඳය 30 කාරඹ තුර 

 
 
 
                                                                       
 

 

 

 

 

භධයක ප්‍රභේෙඹ   
වි඿්ථාඳනඹ

කාරඹ
 

   √     

  
 

  
√ 
 

  
 

  
       

  
 

              

 

ii  භධයක භේෙඹ   
දුය

කාරඹ
    

 

            = 
 

 
      

  
 

 

                         = 
     

  
 

              
                 =            
 

භධයක ප්‍රභේෙඹ   
වි඿්ථාඳනඹ

කාරඹ
 

        

  
 

  
 

 
 

             

භධයක භේෙඹ   
දුය

කාරඹ
 

 

            = 
 
 
 2π𝑟

  
 

                         = 

 

4
            

 5
 

                 = 
9

 5
 

                 =     𝑐𝑚 𝑠   

O 
දුය 

වි඿්ථාඳනඹ 
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 ත්඼යණඹ 

඼඿්තු඼්  කාරඹත් ඿භඟ ප්‍රභේෙඹ ඼ැඩිකයමින් චරනඹ භේ න් යභ චලිතඹ ත්඼යණඹ්  භර඿ වැිනන්භේ  
යඹ ඿ෑභ තත්ඳයඹකදීභ ප්‍රභේෙඹ ඼ැඩිකයන්භන් යකභ ප්‍රභාණඹිරන් න් යඹ ඒකාකාය ත්඼යණභඹන් චලිතඹ භේ  
ත්඼යණ දදි ක යාි ඹිර  යඹ භනින  SI  ඒකකඹ m s-2 භේ   

 භන්දනඹ 
඼඿්තු඼්  කාරඹත් ඿භඟ ප්‍රභේෙඹ අඩු කයමින් ෙභන් කයයි න් යඹ භන්දනභඹන් චලිත භේ  

඿භාන කාර ප්‍රාන්තය තුර ප්‍රභේෙඹ අඩු඼න්භන් ඿භාන ප්‍රභාණ ඼ලින් න් යඹට ඒකාකාය භන්දනඹ්  ඳ඼තී  

 ඼඿්තු඼්  ඒකාකාය ත්඼යණඹිරන් භව  ඒකාකාය භන්දනඹිරන් චලිත ඼න විට යහි ඿ාභානය භේෙඹ ඳවත 
ඳරිදි රැභ   

 

 

 

භතමඛීඹ චලිත ඿කරකයණ 

u ප්‍රභේෙභඹන් ෙභන් ආය්බ කයන ඼඿්තු඼්    කාරඹ්  තුර   ඒකාකාය ත්඼යණභඹන් දුය්  ෙභන් කර 

ඳසු අඹත් කයෙන්නා ප්‍රභේෙඹ 𝑣 න්  

ත්඼යණඹ   
ඳසු ප්‍රභේෙඹ   ආය්බක ප්‍රභේෙඹ 

ෙතූ  කාරඹ
 

     
    

 
 

 

 

඿ාභානය භේෙඹ   
 

 
 

඿ාභානය භේෙඹ   
   

 
 (ඒකාකාය ත්඼යණඹ ඵැවින්) 

  
 

 
 

   

 
 

 

 

                        (
𝑣   

 
)   

   (
      

 
)   

   
(     )

 
  

        
 

 
     

 

඿ාභානය භේෙඹ   
මුල් භේෙඹ අ඼඿ාන භේෙඹ

 
 

𝑣 = 𝑢  𝑎𝑡 

 

S =  
𝑣 𝑢

 
 𝑡 
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03. උදා - නිල්චරතා඼භඹන් ෙභන් අයමන දු්රිඹ්  0 05 m s-2 ඒකාකාය ත්඼යණභඹන් මිනිත්තු 2්  ෙභන් කයයි  

i. මිනිත්තු඼කට ඳසු දු්රිභේ ප්‍රභේෙඹ භකොඳභණද  

ii. භද඼න මිනිත්තු඼ තුර දු්රිඹ ෙභන් කර දුය 

iii. මිනිත්තු 2 කට ඳසු යඹ ඒකාකාය඼ භන්දනඹවී 27 m ෙභන්කය නිල්චර භේ න් යහි භන්දනඹ 

භ඿ොඹන්න  

 

ිළිබතුරු  i          

                                    

                           

 

 

 

 

 

 භද඼න මිනිත්තු඼ තුර වි඿්ථාඳනඹ         

                                                                     

                                                                    

 
iii. මිනිත්තු 2 කට ඳසු ප්‍රභේෙඹ 

        

             

           

 

𝑆   (
𝑣  𝑢

 
) 𝑡 

𝑆   (
𝑣  𝑢

 
)  

𝑣  𝑢

 𝑎
  

𝑆   
(𝑣  𝑢)(𝑣  𝑢)

 𝑎
 

 𝑎 𝑆   𝑣   𝑢  

𝑉  𝑈   𝑎 𝑆 

 ඿යර භතමවා඼්  ඔ඿්භ඿ේ ඒකාකය 

ත්඼යණඹ්  ෙභන් කයන 

඼඿්තු඼කට ඳභණ්  චලිත 

඿කරකයණ 4 භඹොදාෙන්න 

𝑆  u t  
 

 
 a t  

        
 

 
          

𝑆  
 

 
             

𝑆  
 

 
       

𝑆     𝑚 

ii. මුල් මිනිත්තු඼ තුර වි඿්ථාඳනඹ 

𝑆 න් 

𝑆  u t  
 

 
 a t  

𝑆  
 

 
               

𝑆  
 

 
        

𝑆      𝑚 

මුල් මිනිත්තු 2 තුර වි඿්ථාඳනඹ 

𝑆 න් 

   
 

 
a t         (u  0 නි඿ා) 
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මිනිත්තු 2 කට ඳසු චලිතඹ ඿ැරකීභ 

                               

            

         (  ) 

         

  
  

  
   

        

ත්඼යණඹ   - 0 67 m s-2 

 භන්දනඹ   0 67 m s-2 

 

ගුරුත්඼ඹ ඹටභත් සිය඿් චලිතඹ 

඼඿්තු඼්  යඹ භත ක්‍රිඹාකයන ගුරුත්඼ායකතම඾ණ ඵරඹ ඹටභත් ඳභණ්  චරනඹ ඼න විට යඹ ගුරුත්඼ 

ඹටභත් චලිතඹක භඹභදන්භන් ඹැයි ිරඹනු රැභ   

භභවිට ඼ාත ප්‍රතිභය ධඹ ඼ැනි ඵර ඼඿්තු඼ භත ක්‍රිඹා භනොකයයි  
඼඿්තුභේ ඿්කන්ධඹ m න් යවිට ඼඿්තු඼ භත නිදව඿් ඵර ඿ටවන ඳවත දැ් භේ  
  

 

 

 

඿්කන්ධඹ M ඼න ඼඿්තු඼්  ඿ැරකූවිට 

 

 

 

ඉවත ප්‍රතිපර඼රට අනු඼ ගුරුත්඼ඹ ඹටභත් චලිත඼න ඿ෑභ ඿්කන්ධඹ් භ සිය඿් චලිතභේ භඹභදන්භන් යක 

඿භාන ත්඼යණඹිරනි  යහි අෙඹ  10 m s-2 භේ  

සිය඿් චලිතඹ භතමඛීඹ චලිතඹිර  යඹ ඒකාකාය ත්඼යණඹිරන් චලිතඹ්  ඵැවිනි  භතමඛීඹ චලිත඿කරකයණ බාවිතා කර 

වැිරඹ  

 චලිත ඿කරකයණඹ භඹොදනු රඵන්භන් ඉවශ දිලා඼ට න් a = -10 m s-2 භඹොදන්න. ඳවර දිලා඼ට න්                   

a  = +10 m s-2 භඹොදන්න  

mg 

යඹට    F = ma  

mg = m a 

a = g 

Mg 

              F = ma  

Mg = M a 

    a = g 
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උදා - භඳොභශො඼ භට්ටභ් සිට සිය඿්඼ ඉවශට  120 m s- 1 ප්‍රභේෙභඹන් ඼඿්තු඼්  විසිකයනු රැභ   යභ ඼඿්තුභේ 

චලිතඹ ඿රකා ඳවත භකොට඿්඼රට ිළිබතුරු ඿ඳඹන්න  

i. තත්ඳය 8කට ඳසු යහි ප්‍රභේෙඹ 

ii. තත්ඳය  15 කට ඳසු යහි ප්‍රභේෙඹ 

iii. යඹ ඉවශ නගින උඳරිභ උ඿ 

iv. භේෙඹ 40 m s- 1 ඼නවිට ෙතූ  කාරඹන් 

v. 400 m වි඿්ථාඳනඹ්  ඿඲වා ෙත඼න කාරඹ භ඿ොඹන්න 

ිළිබතුරු -  

i.                                                                 ii.                                                               iii. 

 

 

 

iv.                                                                                                                                v. 

 

 

 

 

වි඿්ථාඳන - කාර ප්‍ර඿්තාය මs- t ප්‍ර඿්තාය   

඿යර භතමවා඼්  ඔ඿්භ඿ේ චරනඹ ඼න ඼඿්තු඼ක කාරඹ ඿භඟ වි඿්ථාඳනඹ භ඼න඿්඼න අන්දභ නිරූඳනඹ 

කයන ප්‍ර඿්තායඅ වි඿්තාඳන - කාර ප්‍ර඿්තාය නමින් වැිනන්භේ  

s- t ප්‍ර඿්තාය ඇඳ භ්දී අනුෙභනඹ කරුතතු කරුණු ඳවත දැ් භේ  

1. මූලික ර් ඾යභේ සිට ය්  දිලා඼කට ඇති චලිත අ් ඾භේ ම)  

ප්‍රභශලභඹන් දැ් භේ න් මූලික ර් ඾භේ සිට ප්‍රතිවිරුශධ 

දිලා඼ට ඇති චලිත අ් ඾භේදී ම-  ප්‍රභශලභඹන් නිරූඳණඹ 

භේ  

 

2. s- t ප්‍ර඿්තායභේ  ඕනෑභ ර් ඾ඹක අනුක්‍රභණඹ භිනන් යභ භභොභවොභත් ප්‍රභේෙඹ රඵා භශ  

 

 

 

 

 

 ↑ 𝑉  u   a t 
      𝑉   120 ( 10)8 

   ↑ 𝑉     𝑚 𝑠   
 

 ↑ 𝑉  u   a t 

 𝑉   120 ( 10)   

   ↑ 𝑉      𝑚 𝑠   

 ↓ 𝑉     𝑚 𝑠   

 

↑ V  u     a s 

         120   ( 10)𝑠 

   
        

   
 𝑠 

 උඳරිභ උභ඿ේදී ප්‍රභේෙඹ ශුනය භේ 

   720 m = s 

↑    V  u  a t  

     120 ( 10)𝑡 

   8      𝑡  

භේෙඹ ↑      s   අ඼඿්ථා඼ 

 t = 8 s 

↑     V  u  a t  

     120 ( 10)𝑡 

  
    

  
 𝑡  

භේෙඹ      s   ↓ අ඼඿්ථා඼ 

 t = 16 s 

↑ s  u t   
 

 
a t  

      120 𝑡  
 

 
( 10)𝑡  

𝑡     𝑡  8   ⨀ 
(𝑡   )(𝑡    )     
 t = 4 s භව  t = 20 s 

s | m 
මූලික ර් ඾භේ සිට ය්  

දිලා඼කට චලිත භභභ ප්‍රභශලභේ 

දැ් භේ 

 

මූලික ර් ඾භේ ඊට විරුශධ 

දිලා඼ට චලිත භභභ ප්‍රභශලභේ 

දැ් භේ 

t | s 

t | s 

s 

s 

t 0 

t  

t0 හිදී අනුක්‍රභණඹ ඹනු t0  හිදී ප්‍ර඿්තායඹට අිනනු රඵන 

඿්ඳතමලකඹ තිය඿් ඿භඟ ඿ාදන භක ණභේ tan අෙඹයි  

t0 හිදී ප්‍රභේෙඹ භේෙඹ   tan 𝜃= 
𝑠

𝑡
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උදා - නිල්චර඼ ඇති ඼඿්තු඼ක වි඿්ථාඳන කාර ප්‍ර඿්තාය  

කාර අ් ඾ඹට ඿භාන්තය ඿යර භතමවාභේඅ 

 

 

 

 

 

 

 

 

ඒකාකාය  ප්‍රභේෙඹ්  ඇතිවිට 

 

 

 

 

 

 

 

කාරඹ අ් ඾ඹට ආනත ඿යර භතමවා඼ භේ  

ත්඼යණඹ්  ඇතිවිට 

ත්඼යණඹ්  ඇතිවිට ඼ැඩිභේ  යවිට අනුක්‍රභණ ඼ැඩිකයන්නා ූ  ඼ක්‍රඹ්  ත්඼යණඹ ද් ඼යි  

 

 

 

 

 

 

 

s 

  t 

s 

  t 

s 

  t 

s 

  t 

ආය්බභේදී අනුක්‍රභණඹ 

ශුනය භේ  ප්‍රභේෙඹ ශුනය 

භේ 

t0 

s 

  t 

t0 හිදී අනුක්‍රභනඹ ශුනය භේ  t0 හිදී 

් ඾ණික නිල්චරතා඼ඹ්  ද් ඼යි 

s 

  t 

s 

  t 

s 

  t 

s 

  t 

s 

  t 

s 

  t 

s 

  t 

s 

  t 
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භන්දනඹ්  ඇතිවිට 

 

 

 

 

 

 

 

 

උදා - නිල්චරතා඼භඹන් ඳටන්භෙන t1 කාරඹ්  ත්඼යණඹ වී කාරඹ අ඼඿ානභේ රඵා ෙත් ප්‍රභේෙභඹන්භ ත඼ත් t2 

කාරඹ්  යභ දිලා඼ටභ ෙභන් කය ් ඾ණික඼ ආඳසු වැීම ඒකාකාරි භේෙභඹන් t3 කාරඹ්  තුර ආය්බක ිළහිටීභට 

යන ඼඿්තු඼ක වි඿්ථාඳන කාර ප්‍ර඿්තායභේ දශ වැඩඹ අිනන්න  

 

 

 

 

 

උදා - ඼඿්තු඼ක s – t ප්‍ර඿්තායඹ ඳවත දැ් භේ  යඹ ඇසුරින් ඳවත ප්‍රල්න ඼රට ිළිබතුරු ඿ඳඹන්න 

 

i. ආය්බක ප්‍රභේෙභේ විලාරත්඼ඹ 

ii. ඳ඿්඼න තත්ඳයභේදී වි඿්ථාඳනඹ 

iii. 25 ඼න තත්ඳයභේදී වි඿්ථාඳනඹ 

iv. වි඿්ථාඳනඹ 48 m වීභට ෙත඼න කාරඹ භ඿ොඹන්න 

 

 

ිළිබතුරු  

i. 0 – 20 s  කාරඹ තුශ ඒකාකාය ප්‍රභේෙඹ්  ඳ඼තී  යභ ප්‍රභේෙඹ අනුක්‍රභණඹට ඿භාන භේ  

ප්‍රභේෙඹ   අනුක්‍රභණඹ  
    

    
          

ii.  

 

 

iii. 20 s – 30s තුර ප්‍රභේෙඹ   අනුක්‍රභණඹ  

s 

  t 

s 

  t 

s 

  t 

s 

  t 

s 

t 
         t1        t2               t3 

m s 

t|s 
0                20            30 

40 

50 

අනුක්‍රභණඹ   
 

5
 

2= 
 

5
  s        s 

5 
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  1  m s-1 

 

 

 

 

iv.  

 

 

 

ප්‍රභේෙ - කාර ප්‍ර඿්තාය  

඿යර භතමවා඼්  ඔ඿්භ඿ේ චරනඹ ඼න ඼඿්තු඼ක කාරඹ ඿භඟ ප්‍රභේෙඹ භ඼න඿඼්න අන්දභ ප්‍රභේෙ කාර 

ප්‍ර඿්තාය භිනන් නිරූඳණඹ භේ  

ප්‍රභේෙ - කාර ප්‍ර඿්තාය ඇඳභ්දී අනුෙභනඹ කර ුතතු කරුණු ඿ව ප්‍රභේෙ - කාර ප්‍ර඿්තාය඼ර ගුණ ඳවත දැ් භේ  

1. ඹ් දිලා඼කට සිදුකයන චලිත v අ් ඾භේ (+) ප්‍රභශලභඹන් දැ් භේ න් යභ දිලා඼ට විරුශධ අතට සිදුකයන 

චලිත v අ් ඾භේ (-) ප්‍රභශලභඹන් දැ් භේ 

 

 

 

 

 

2. ප්‍රභේෙ - කාර ප්‍ර඿්තායඹක ඕනෑභ ඿්ථානඹක අනුක්‍රභණඹ භිනන් යභ භභොභවොභත් ත්඼යණඹ රඵා භදයි  

3. ප්‍රභේෙ - කාර ප්‍ර඿්ථායඹන් තිය඿් අ් ඾භඹන් මකාරඹ  භිනන් ඼ට඼න ඼තමෙපරඹ භිනන් යභ කාරඹ තුර 

ෙභන් කර දුය රඵාභශ  

 

 

 

 

 

s 

20           25  

  𝑚 𝑠   
s

 
 

5 m = s 

 20 s තත්ඳයභේදී වි඿්ථාඳනඹ    40 m 

 25 s තත්ඳයභේදී වි඿්ථාඳනඹ    45 m 
 

1 ms-1 

48 m 
40 m 

20 t 

    s   
 8    

t    
 

  T – 20 = 8 

           T = 28 s 

 

  v 
 

ඹ් දිලා඼කට සිදුකයන චලිත 

භභහි දැ් භේ 

 

ඊට විරුශධ දිලා඼ට චලිත භභහි 

දැ් භේ 

t  

t 

  v 

t  
t 

කාරඹ තුර රඵාෙත් වි඿්ථාඳනඹ 
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ඉවත කරුණු ඿ැරිරල්රට ෙනිමින් නිල්චර඼ ඇති ඒකාකාය ප්‍රභේෙඹ්  ඇති  ඒකාකාය ත්඼යණඹ්  ඇති ඿ව 

ඒකාකාය භන්දනඹ්  ඇති චලිත඼ර v – t  ප්‍ර඿්තාය ඼ර වැඩ ඳවත ඳරිදි දැ් විඹ වැිරඹ  

a. නිල්චර඼ ඇති ඼඿්තු඼ක 

 

 

 

b. ඒකාකාය ප්‍රභේෙඹ්  ඇතිවිට 

 

 

 

 
c. ඒකාකාය ත්඼යණඹ්  ඇතිවිට 
 

 

 

 

d. ඒකාකාය භන්දනඹ 

 

 

 

 

නිල්චරතා඼භඹන් ඳටන්භෙන t1 කාරඹ්  ඒකාකාය ත්඼යණභඹන් ෙභන්කය රඵාෙත් ප්‍රභේෙභඹන්භ t2 කාරඹ්  

යභ දිලා඼ට ෙභන් කය ත඼ත් t3 කාරඹ්  යභ දිලා඼ටභ භන්දනඹ වී නතය ඼න ඼඿්තු඼ක v- t ප්‍ර඿්තායභේ දශ වැඩඹ 

අිනන්න  

 

 

 

  

  v 

ඹ් දිලා඼කට 

ඒකාකාය ත්඼යණඹ 

  v 

t  

ඊට ප්‍රතිවිරුශධ දිලා඼ට 

ඒකාකාය ත්඼යණඹ 

  v 

t  

ඊට ප්‍රතිවිරුශධ දිලා඼ට 

ඒකාකාය භන්දනඹ 

  v 

t  

ඹ් දිලා඼කට 

ඒකාකාය භන්දනඹ 

  v 

t  

ඊට ප්‍රතිවිරුශධ දිලා඼ට 

ඒකාකාය ප්‍රභේෙඹ 

t  

  v 

ඹ් දිලා඼කට 

ඒකාකාය ප්‍රභේෙඹ 

t  

  v 

t 

         t1                 t2                        t3 

t  

  v 

් ඾ණික නිල්චර ිළහිටීභිර 

  v 

t  
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උදා - උ඿ භෙොඩනැගිල්ර්  මුදුභන් භකශ඼භතම සිට ඼඿්තු඼්  සිය඿්඼ ඉවශටභ විසිකශ විට යඹ  1 6 s  කාරඹ්  තුර 

උඳරිභ උ඿ට රඟා විඹ  යඹ භෙොඩනැගිල්භල් භකශ඼භතම භනො඼ැදී විසිකර භභොභවොභත් සිට තත්ඳය 6 කට ඳසු ියභ 

඼ැභට් න්අ 

i. භභභ චලිතඹට අදාර ප්‍ර඿්තායභේ දශ වැඩඹ අිනන්න 

ii. යභිනන් යඹ ඉවශට විසිකර ප්‍රභේෙඹ භ඿ොඹන්න 

iii. භෙොඩනැගිල්භල් ඉවශභ භකශ඼භතම සිට යඹ ඉවශ නගින උඳරිභ උ඿ භ඿ොඹන්න 

iv. භෙොඩනැගිල්භල් උ඿ භ඿ොඹන්න 

 

ිළිබතුය 

i.  

 

 

 

 

 

 

ii. අනුක්‍රභණඹ   ත්඼යණඹ    iii. S1 ඼තමෙපරඹ  

      10           
 

   
          

 

 
        

  u = 16   s                         1 6 × 8  

                                                                                                      12 8 m 

                                                                     

iv. අනුක්‍රභණඹ   ත්඼යණඹ 

 

     
    

V = 10 × 4. 4 

V = 44 m s-1 

 

 

 

 

 

 

 

ප්‍ර් ිප්තත මගුරුත්඼ඹ ඹටභත් ආනත චලිතඹ  

S2 ඼තමෙපරඹ 

 
 

 
        

              22 × 4.4 

             96.8 m  

                                                             

  භෙොඩනැගිල්භල් උ඿   96 8 – 12.8 
                                   = 84 m 

t | s 

u 

S1 

1.6 

3.2        6 

S2 

 V 
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තිය඿ ඿භඟ ිරසිඹ් භක ණඹිරන් ආනත඼ භව  ඉවශ තැනක සිට තිය඿්඼ භව  ඉවශ තැනක සිට ඉවශට 

ආනත඼ භව  ඉවශ තැනක සිට ඳවශට ආනත඼ භව  විසිකයන රද ඼඿්තු඼්  චලිත ඼න්භන් ඳයා඼ලියික භාතමෙ 

ඔ඿්භ඿ේඹ  ය඼ැනි චලිත ප්‍ර් ිප්තත චලිත නමින් වැිනන්භේ  

තිය඿ට භක ණඹිරන් ආනත඼ u ප්‍රභේෙභඹන් ප්‍ර් භ඾ේඳනඹ කර අාංශු඼ක චලිතඹ ඿රකමු  

 

 

 

 

 

 

 

භභඹ සිය඿් චලිතඹ  වා තිය඿් චලිතඹ භර඿ භතමඛීඹ චලිත භදකට භඵදා ෙැටලු වි඿඲මු  සිය඿් චලිතඹ සිදු඼න 

කාරඹ  පුයා඼ටභ තිය඿් චලිතඹද සිදු඼න නි඿ා චලිත 2 හිභ කාරඹ්  ඿භාන භේ  සිය඿් චලිතඹ ගුරුත්඼ඹ ඹටභත් 

චලිතඹිර  තිය඿්  චලිතඹට ිරසිදු ඵාහිය අ඿භතුලිත ඵරඹ්  භනොභැති නි඿ා ඒකාකාය ප්‍රභේෙභඹන් චලිතඹ්  භර඿ 

඿රකා ෙැ ටළු වි඿ිනඹ වැිරඹ  

 උඳරිභ උභ඿ේදී සිය඿් ප්‍රභේෙ ඿ාංයචකඹ ශුනය භේ  

 උඳරිභ තිය඿් දුය්  ඼඿්තු඼ ෙභන් ිරීමභට න් ඼඿්තු඼ තිය඿ ඿භඟ 450 භක ණඹිරන් ආනත඼ ප්‍ර් භ඾ේඳණඹ 

කශ ුතතුඹ  

θ 

u 

u1 

o 

x 

x 

u2 

u cos 𝜃 = x  

u sin 𝜃 = x  x 


